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ÖZET

Uzaktan Eğitim veya Uzaktan Öğrenim kavramları yapılan birçok tanımların bileşkesine göre; öğrenci ile öğretenin birbirinden ayrı mekanlarda olmalarına rağmen eş zamanlı veya ayrı zamanlı olarak teknoloji yardımıyla iletişim kurdukları bir eğitim sistemidir. Yakın zamana kadar tek yönlü iletişimin sağlanabildiği uzaktan eğitim, İnternet ortamının kullanılması ve yine destekleyen çoklu ortam materyallerinin kullanımları ile klasik eğitim sistemine bir alternatif olmakla birlikte yerine göre de sistem tamamlayıcısı görevini üstlenerek çıktı. Sahip olduğu ayrıcalık özellikleri nedeniyle Uzaktan Eğitimin gün geçtikçe ülkemizde de yaygınlaşması yolunda çalışmalar yapılmaktadır.

Uzaktan Eğitim projelerinin başarıya ulaşmaları için öğrenci merkezli bir eğitim ve öğrencilerin kendi kendilerine öğrenmelerini sağlayacak ortamlardan yararlanmalarını sağlamakla birlikte eğitimci ile öğrenci arasındaki arayüz olan pedagojik unsurların sağlanması gerekmektedir. Bu çalışmada uzaktan eğitim çerçevesinde ders alan öğrencilerin pedagojik açıdan beklentileri ve hitap ettiği grubun sosyal boyutu incelenecektir.

1. GİRİŞ
Eğitim kurumları ve çalışma hayatında sosyalleşen birey hiç şüphesiz ki bu süreci iletişim çatısı altında gerçekleştirmektedir. Bilişim ve iletişim teknolojilerindeki gelişmeye paralel olarak uzaktan eğitimde kullanılan materyal ve ortamlar da gelişmekte ve çeşitleri artmaktadır. Uzaktan eğitim modelinde ders alan grubun  ve derslerin nitelikleri göz önüne alınarak farklı ortamlarda ders sunumu yapılabilir.Bu ortamlar; TV yayını, İnternet/İntranet tabanlı Eğitim, etkileşimli CD, basılı materyal ve yüz yüze eğitim gibi ortamlardır. 

Uzaktan eğitim yaklaşık son yirmi beş yılda gelişen teknolojiye paralel olarak küçümsenmeyecek boyutta gelişmiştir. Temelinde insan yaşamını kolaylaştırma düşüncesine dayalı teknolojik değişimler bir yandan çözüm üretirlerken diğer yandan çözüm bekleyen sorunları da oluşturmaktadırlar. Özellikle İnternet’in günlük yaşamda ve bireyler arası iletişimde aktif kullanılması, senkron bir eğitim için de ideal bir teknoloji olması nedeniyle yaşamın içerisinde yerini hemen almıştır. Sanal sohbetler, sanal arkadaşlıklar, sanal gruplar derken sanal üniversite kavramını da birlikte getirirken uzaktan eğitim ortamında en çok kullanılan teknoloji olarak yerini almıştır. Ancak beraberinde de sosyal izolasyon olumsuzluğunu da dikkat edilmez ise birlikte getirmiştir.

Uzaktan Eğitim uygulamalarını işleve geçiren bazı etmenler ve kavramsal kaynakları şöyle özetlemek mümkündür.

· Büyük kitlelere ulaşma,

· Eğitimde fırsat eşitliğini sağlama,

· Yoğun eğitim isteğine imkan verme,

· Artan nüfus sayısı,

· Yaşam boyu eğitimi gerçekleştirme,

· Teknoloji ve eğitimi birleştirme,

· Bireysel ve toplumsal öğrenmeyi gerçekleştirme gibi ihtiyaçlar,
· Mali durum gibi seçenekler,
· Toplumu oluşturan bireylerin eğitimde eşit faydalanmasını sağlamak,

· Mevcut eğitim kurumları dışında da bulunan bireylere eğitim fırsatı yaratmak,

· Farklı eğitime ihtiyaç duyan bireylere istekleri doğrultusunda eğitim vermek, bireysel öğrenmeyi geçekleştirmek,

· Öğrenci merkezli bir sisteme geçmek
gibi etmenleri sıralamak mümkündür. Uzaktan eğitim olgusu dünyada kabul görmüş, Türkiye’de de Anadolu Üniversitesi’nin başlatmış olduğu “Mektupla Öğretim”, “Yaykur”, “Açık Öğretim” programları ile Türkiye de öğrencisi en fazla olan Üniversiteler arasına girmiştir.

Uzaktan eğitim, başlangıç projelerinde  teknoloji olarak yazılı materyal kullanılır iken; gelişen teknolojiye paralel olarak uzaktan eğitim adeta imajını değiştirmiştir. Bilgisayar gelişim sürecini tamamladıktan sonra İnternet  kullanımı artık bir yaşam şeklini almıştır.  
Uzaktan eğitim yakın gelecekte belki yalnız İnternet üzerinden olacaktır. Çünkü;

a) Öğrencilerin takip edilmesi, etkileşimli ortam sağlanması ve görsellik bakımından İnternet mükemmel bir ortamdır. 

b) İnternet ortamında eş zamanlı eğitim, ses, veri, içerik paylaşımı ve  anında iletişim mümkündür.

c) Çoklu ortam ders içerikleri hazırlama işlemi daha hızlı ve kolay yapılabilir.

d) Ortaöğretim, dershane, üniversite ve halkı aydınlatmaya yönelik programlarla hitap ettikleri halkayı genişletmişlerdir.

e) Uzaktan Eğitimde online sınav sistemi kullanılarak anında değerlendirilme söz konusu olmaktadır.

f) İletişim özelliğinden dolayı eğitmen ile öğrenci arasında ki iletişim oldukça iyidir.

Web ortamındaki sanal ama gerçek algılanan sınıf, asenkron ve senkron eğitim platformu olarak kullanılabilecek, senkron sınıfta canlı ses, data ve ders içerik paylaşımı ve iletimi, katılımcılar arası etkileşimi ve dolayısıyla, öğrenmeyi arttırıcı bir etken olacaktır. Artık bu son yıllarda “İnternet tabanlı uzaktan eğitim” konusu popüler olmaya devam etmektedir. 
İnternet’in gelişiyle birlikte uydu üzerinden gerçekleşebilen video-konferans İnternet veya ağ üzerinden gerçekleştirilerek uzaktan eğitimdeki teknolojinin mükemmelini kullanıma sunmuştur.

2. UZAKTAN EĞİTİM SİSTEMİNDE PEDAGOJİNİN VE SOSYAL YAPININ ÖNEMİ 
Uzaktan eğitim günümüzde artık bir çok alanda kullanılsa da bu kavram Anadolu Üniversitesi Açık Öğretim Fakültesi ile doğmuş, büyümüş ve ulu olma yolunda ilerlemeye devam etmektedir. Bu nedenden dolayı; olaylar genellikle bu üniversite üzerinde yoğunlaşmaktadır. Dünyada ilk uzaktan eğitim sistemini uygulamaya koyan İngiltere’deki “Open University” dir. Ve bu üniversite kalite açısından tüm üniversiteler arasında yaklaşık ilk 15 üniversite içerisindedir. Bu üniversiteden mezun olanlar çok iyi şartlarda iş bulmaktadırlar. Anadolu Üniversitesi Açık Öğretim Fakültesi ilk açıldığı zaman bu alanda deneyimli olan Open University’i örnek aldığı ve AÖF’nin de dünyada uzaktan eğitim yapan seçkin üniversiteler arasına girdiği gerçeği varken sonuç neden aynı değildir?  

Başlangıçta yola çıkış amaçları aynı fakat sonuçlarının aynı olmamasının bazı nedenleri şöyle açıklanabilir. Farklılık veya sorun bu fakülteye girişteki öğrenci kalite farklılığı ve neden tercih ettiği faktörüyle  başlamaktadır. AÖF’nin öğrencileri çoğunlukla herhangi bir lisans programına kayıt yaptırabilmek için yeterli puan alamayanlardır. Bir başka ifadeyle istisnalar hariç genellikle  başarısız öğrenciler ilgili kurumun öğrencileridir. Veya herhangi bir işi olup işini kayıp etmek istemeyen kitleye yönelik programlardır. Hedefsiz bir kitleye hizmet etmek örgüt için oldukça zor hizmettir. Sistemi, yenilikleri takibe zorlayan etmen onu oluşturan elemanlardır ve öğrenci kalitesi sistemin geleceğini bir bakıma biçimlendirmektedir. Öğrencilerin psikolojik durumları göz ardı edilmeksizin onlara öncelikle eğitim sistemi ve sonuçlarının anlatılmasında, sisteme adapte edilmelerini sağlamada bazı çalışmaların yapılmasında yarar olabilir. Eğitim sistemini benimseyen öğrencilerin başarı düzeyi artarak kendilerine özgüvenleri gelecektir.  

Uzaktan eğitim de “Open University” örneğine bakılacak olursa dersi tasarlayan kişi, pedagoji uzmanı, konu uzmanı, grafiker ve yardımcı elemanlar  tarafından dersler oluşturulur. Dersler basılı materyal ve dijital ortam da kullanıcıya sunulur. İhtiyaç çerçevesinde öğretim elemanı ile yüz yüz görüşme mümkün olabilir. Deney yapılması ihtiyacında deney setleri öğrenciye günlü ve sıralı verilerek pekiştirme çalışması sağlanabilir. AÖF 1970’li yıllardan beri yazılı materyallerle ilk hizmetini vermeye başlamıştı. O yıllarda pedagojik ve görsellik açıdan yoksun hazırlanan kitaplar sadece uygulamasız bilgi deposu gibiydi. Kitapların posta yoluyla ulaşımı dahi oldukça gecikmeliydi. İlerleyen yıllarda yazılı materyaller daha kullanılabilir hale gelmekle birlikte AÖF bürolarının bir kısmına Bilgisayar Destekli Eğitim Laboratuarları kurularak öğrencilerin hizmetlerine sunulmuştur. Ancak bilgisayar ve programı kullanım güçlüğüyle kullanıcılar karşı karşıya kalmışlardır. Yapılan bir araştırmada öğrenciler, BDE ortamında sunulan derslerin içeriklerinin yetersiz olduklarını ve bu alanda yalnızlıklarını, yardıma ihtiyaçları olduklarını dile getirmişlerdir. Rehber veya uzman kişiler başkanlığında bu konuda yardımcı olunabilir önerisinde de bulunmuşlardır.
Yıllar önce de AÖF dersleri TV yayınları ile desteklenmekteydi. Ancak TV programlar pek çok öğrencinin seyredemeyeceği sabah çok erken saatlerde yayına girmekteydi. Yani reyting alamayacak saatler olduğu için herhangi bir programı yerleştirme yerine AÖF dersleri yayınlanmaktaydı. O saatlerde hitap ettiği hedef kitleye pek yararlı olamadığı gerçeğiyle karşı karşıya kalınmıştı. Teknoloji kullanılmış olsun diye kullanılan çalışmanın verimi elbette ki tartışılamaz. İnsanların o saatte tek yönlü bir iletişim aracından faydalanamayacağı ve onların psikolojik yıpranmalarına neden olacakları gerçekleri göz ardı edilmişti. İlerleyen yıllarda TRT’nin bazı kanalları bu hizmet için devreye girince öncelikle ders yayın saatlerinde iyileştirme daha sonra da kalitede de hissedilir iyileştirme ile  ders yapmanın ne kadar sağlıklı olduğunu gözlemlemek mümkündür artık. 

Uzaktan eğitim ifadesi artık web tabanlı eğitim ifadesiyle oldukça iç içe girmiştir. Çünkü; uzaktan eğitimde kullanılan teknoloji çeşitleri içerisinde senkron eğitimin daha kullanılabilir olan sistemi İnternet üzerinden yapılan eğitimdir. Bu sistemin verimli olması için mutlaka veri transfer bant genişliğinin fazla, bilgisayarların çoklu ortam donanımına sahip olmaları istenir. Ama teknolojik alt yapının fevkalade iyi olması başarıyı birlikte getirir diye düşünülmemeli. Asıl merkezde olan faktör, sağlıklı iletişim kurabilmektir. Öğrenciler arasında işbirliği, öğrenciler ve eğitmenler arasında iletişim, ödevler hakkında bilgi ve anında dönüt, proje çalışmalarında öğrencileri motive edebilecek sistemi kurmak başarıyı da birlikte getirecektir.

Uzaktan eğitim sistemi ve proje tabanlı dersler öğrenci merkezli eğitim sistemin temelini oluşturmaktadır. Öğrenme, öğretme ve eğitim bu çatı altında paylaşıma açıktır. Ortam içerisinde bulanan öğrenciler işbirliği yapma,  birlikte çalışma, birlikte üretme gibi özellikler kazanıyorlar. Bu çalışmalar öğrencilerin özgüvenlerini de arttırmaktadır.
Yeni teknolojilerle birlikte gelişen uzaktan eğitim, toplumun sosyal yapısını etkileyen bir faktör olarak görülmektedir. Bu değişimleri olumlu ve olumsuz gözlemlemek mümkündür. Uzaktan eğitim diplomaya, sertifikaya yönelik olurken İnternet üzerindeki eğitim programları sadece dünya görüşünü değiştirmek isteyen, istenirse kendi kendisini istediği alanda yetiştirmek isteyen, dünya ile bütünleşmek isteyen, ansiklopedik bilgilere ulaşabilecek kaynak olarak  herkese hizmet vermektedir.

Teknolojiye bağlı olarak toplumun sosyal yapısı da değişiklik göstererek, bazı sosyal problemlerin de çıkışına neden olmuştur. Uzaktan eğitim gelişen teknolojinin bir ürünü olarak eğitim ve teknoloji kavramlarıyla bütün olmuştur. Teknoloji geliştikçe uzaktan eğitimin sosyolojik anlamı da değişecektir. Uzaktan eğitimin sosyolojik etki boyutu fert ve toplumsal açıdan farklılık göstermektedir. Eğitim ve teknolojinin bileşkesi olan sistemde farklı yerleşim yerlerdeki insanların iletişim kurmaları, kültürlerini yaymaları ve sosyal etkileşim içerisine girmeleri doğaldır. Uzaktan eğitim mekan ve zaman sınırlaması tanımadığı için eğitimde fırsat eşitliği ilkesinin en güzel göstergesidir.
Uzaktan eğitim sisteminde yer alan öğrenciler ile yüz yüze görüşme bazen çok seyrek bazen de hiç mümkün olmadığı için öğrenciler veya öğrenci grupları sanal bir topluluk oluştururlar. Bu gruplar arasında ortak davranış sergilenmesini sağlamak başarıyı artırabilir. Özellikle küçük yaşlarda öğrencilerin yüz yüze eğitimden vazgeçmemeleri, teknoloji destekli eğitimi kaynak olarak değerlendirmelerinde yarar olacaktır. Eğitmenin  öğrencisi ile olan fiziksel teması, onun jest ve mimikleri, sınıf içerisinde olacak grup çalışmaları, öğrenciler arasındaki paylaşım, sıcak duyguları teknoloji ortamında bulmak mümkün olamayacaktır. Bu sistem, bu yaş grubunda antisosyal bir geleceğin temelini oluşturabilir. Ancak bazı alanlarda desteklenmesinde yarar vardır. Türkiye dışında eğitimlerini sürdüren çocukların eğitimlerinin yanı sıra kendi kültürel değerlerimiz  de uzaktan eğitim ders materyalleri verilebilir. 
Uzaktan eğitim programına yeni girmiş olan öğrenciler genellikle sistematik bir programa, disipline ihtiyaç duyabilirler. Daha sonraları öğrencilerin bilgi seviyesi ve tecrübeleri arttıkça öğretmen ve öğrenci arasındaki diyalog kurma ihtiyacı da artarak aradaki uzaklık kavramı bir anlamda kayıp olacaktır.
Çekingen, içine kapanık ve düşünmek için fazla zamana ihtiyacı olan öğrenciler online tartışmalarda daha başarılı olabilirler, böylece toplum içerisinde konuşmanın veya tartışmanın temelini atmış olurlar. Klasik eğitim ile kıyaslandığında; klasik eğitim ortamında öğrenme harici kaynaklardan gerçekleşirken, uzaktan eğitim sisteminde sanal sınıflarda öğrenmenin öğrenciler arasında gerçekleştiği ve öğretmenlere bağımlı öğrenci manzaralarından bağımsız düşünebilen, davranış serbestliği olan öğrenci gruplarının varlığına geçiş gözlenmektedir. Bu sonuç içerisinde bilgiler daha fazla paylaşıma açık olacağından birlikte çalışma ve onu takiben de sosyal ilişkilerde daha iyileşme olacağı gerçeği vardır.
On-line sistem ile tanışıncaya kadar uzaktan eğitim programında yer alan bireyler gerçekten de birbirlerine uzak konumda idiler. Ancak dijital teknoloji ile küreselleşen dünya, uzaklık kavramını kaldırarak öğrencilerin ve öğretmenlerin anında iletişim kurmalarını sağladığına göre bu sistemdeki bir çok problem çözülmüş oldu. Sistemin sosyolojik ve psikolojik boyutları da bu teknolojik gelişmelere bağlı kalarak değişecektir. 

Unutulmamalı ki eğitimin temelinde pedagojinin önemi çok büyüktür. Teknoloji ne olursa olsun önce sistemin pedagojik boyutu ve uzaktan eğitimin hitap edeceği grupların sosyal yapıları gözardı edilmemelidir.
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