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RADYO VE TELEVİZYONUN EĞİTİM AMAÇLI
KULLANIMI

*Nurhayat VAROL

ÖZET
Çağımızda teknolojinin hızlı gelişimi, eğitimde kullanılan araçların değişimine neden olmaktadır. Eğitimdeki teknolojik gelişme, eğitimin içeriğini, biçimini, yayın alanını ve öğrenmenin hızım etkilemektedir. İletişim çağı, teknolojik çağ ile birlikte başlamıştır. Bu iki kavram birbirinden ayrılmaz duruma gelmiştir.
Toplumun klasik eğitiminde kitle iletişim araçlarının görsel ve işitsel aletleri çok önemlidir. Radyo, televizyon, sinema ve yazılı materyaller, kitle iletişim araçları içerisinde klasik olanlarıdır. Bu araçlar genelde günümüzde uzaktan öğrenme ile öğrencileri eğitmek için ilk, orta, lise ve üniversitelerde sık kullanılan araçlardır. Uzaktan öğrenmede kullanılan birçok yeni yöntem bulunmaktadır. Bunlar İnternet, uydu veya televizyon ile uzaktan eğitimdir. 

Bu çalışmada televizyon ve radyo kullanılarak uzaktan öğrenme yöntemlerinden ikisi etraflıca tartışılacak ve bu aletlerin etkin kullanılabilmesi için bazı öneriler sunulacaktır. 
ABSTRACT

The rapidly developing of technology in our century causes the changing of devices that are used by the education. Technological developing by education effects the concept, forms, broadcasting area and speed of learning of education. Communication age began with technological age together. These two concepts can not be distinguished each other. 

Visual and audition devices of the mass communication technologies are very important to be taught of the people for classical education. Radio, Television, cinemas and printed materials are conventional methods of the mass communication devices. These devices are often used by primary, secondary, high schools and by universities to educate the students via distance learning in our time. There are a lot of schools which are used new methods for distance learning. These are İnternet, distance education via satellite or television etc. 

In this study two important distance learning methods using television and radio will be detailed discussed and some recommendations will be offered for the; effective use of these devices.

1. GİRİŞ

Eğitim kavramı insanlığın doğuşuyla başlamış fakat her devirde farklılık göstermiş bir süreçtir. Eğitim, doğuşta aile içerisinde başlamış ve dışarıya taşmış bir kavramdır. 

Geleneksel eğitim yüzyüze ilişkiler halindeyken teknolojik gelişmeler ile yeni kanallar eklenmiştir. Alkan eğitimi; “Bireyin davranışında, kendi yaşantısı yoluyla ve kasıtlı olarak istendik değişme meydana getirme süreci” olarak tanımlamıştır. Alıcıgüzel’e göre öğretim; “Öğretmenin uyarıcı ve öğrenme durumları (çevre, ortam) yaratarak öğrencilerin amaçları yönünde davranışlar geliştirmesine yardım etmesidir. 

· En iyi öğretim ve eğitim kişi hazır olduğu zaman meydana gelir. 
· Öğrenilenler ne kadar sık kullanılırsa o kadar iyi anlaşılır ve kalıcı olur. 
· Öğretim ve eğitimde kullanılan teknoloji ne kadar çok duyu organlarına hitap ederse o kadar kalıcı olur. 

Duyu organları bir fikir veya hareket serisi üzerinde toplandığı ve dimağ bu sırada izlenimler edinmek için özellikle uyanık olduğu zaman dikkat çekilmiş demektir. Bu uyanıklık devresi kısa süreli olma eğilimindedir. Bu devre daha az şiddette ve uzunca bir süre devam ettirilirse ilgi diye tanımlanır. 

Gerçek bir öğrenimin meydana gelmesi için ilginin hareket etme ve gerekli çalışmaları yapma isteği haline dönüşmesi gerekir. O halde öğrencinin dikkati sağlanmalı, dikkat ilgiye çevrilmeli, ilginin aktif olarak çalışma isteğine dönüşmesi sağlanmalı. Sırasıyla dikkat, ilgi, öğrenme kavramları döngü oluştururlar. Bütün bu etkenlerin hızını, hitap ettikleri kitleleri ve kalıcılığını sağlayan, arada kurulan iletişim ve kullanılan teknolojidir. 

Eğitim sırasında kişi bulunduğu çevre ve sunulan imkanlarla etkileşim içerisindedir. Bu da kurulan iletişime bağlıdır. İyi bir iletişim kurulması için; 

Kaynak (davranışlar (fikir, duygu, bilgi,tutum)), 

Mesaj (semboller (ses, çizim, resim, gerçek eşya vb)), 

Kanal (İletici araç ve yöntemler (sözlü iletişim teknikleri, ses ileten araçlar, sözsüz iletişim araçları, basılı ve yazılı araçlar)), 

Alıcı (davranışlar(fikir, bilgi, duygu, tutum)) unsurlarının olması gerekir. 

Kitle iletişim araçlarından en çok kullanılanı radyo, televizyon, sinema, basılı yayın, video olmakla birlikte kullanımı daha yaygın ve eski olanı radyo ve televizyondur. Radyo ve televizyonla eğitim, bireyi topluma uyum sağlayabilecek bilgi, beceri ve yetenekle donatarak çağdaş toplum seviyesine getirme görevinin amaca uygun mesajlarla yapılmasıdır.(Alkan, C., 1977) 

2. Eğitim-Öğretim Amaçlı Kullanılan Radyo ve Televizyonun Özellikleri 

Görsel ve işitsel olan bu ikili kitle iletişim aracının ortak özellikleri elektronik olması ve büyük kitlelere hitap etmesidir. Radyo yayınlarının mazisi oldukça eskidir. Türkiye’de ilk radyo yayınları 1927’de, televizyon yayınları ise 1968 yılında başlamış fakat aktif halde eğitimde kullanılmamıştır. Birçok evrelerden geçtikten sonra, 1964 yılında TRT yönetiminde eğitsel radyo yayınları başlamış, programlarda gelişmeler görülmüştü. Eğitim içerikli yayınlar esas 1975 yılında başlayan yeni yayın düzeninde yer almıştır. Yayınları, eğitsel içeriklerine göre iki grupta toplamak mümkündür. (Özdil, İ., 1985) 
· Geniş anlamlı eğitsel yayınlar: Genel kültür verici, aydınlatıcı, kişinin okul eğitimi dışında eksiklerini giderici yayınlardır. 
· Dar anlamlı eğitsel yayınlar: Kişiye temel bilgi, beceri öğretip yetenek kazandıran yayınlardır. 

Radyo daha eski, daha ucuz, daha çok yaygın, taşınması daha kolay, kullanımı daha basit bir teknolojik eğitim-öğretim aracı olmasına rağmen yalnız kulağa hitap etmesi nedeniyle eğitim için yeterince benimsenmemiş olabilir. 

TRT, televizyonu faaliyete geçtiği yıldan beri eğitsel yayınlara yer vermiş, görsel ve işitsel iletişim aracı olarak hızla yayılarak etkin şekilde kullanılmaya devam edilmektedir. 

Televizyondaki eğitsel programlar ilk yıllarda çocuk, köy gibi belirli kitlelere hitap etmişti. Zaman içerisine kurum gündeminde oluşan değişiklikler programların da değişmesine neden olmuştur. Son yıllarda programların yapımı daha zenginleşerek bir bakıma arz-talep ilişkisinin ürünleri olmaya başlamıştır. (Sherrington, R., 1976) 

Eğitim amaçlı kullanılan televizyon programlarının özellikleri şöyle açıklanabilir: 
· Program yapımı hızlı ve planlı çalışmayı gerektirir. Bu hususta daha iyi işgücü ve teknoloji, daha büyük bütçe gerektirir.  
· Televizyona yapılan yatırım pahalı olmasına rağmen hitap ettikleri kitleler; düşünüldüğünde maliyet düşer. 
· Televizyon örgün öğretimin ders ortamındaki tek düzeliğin aksine, daha canlı olarak değişik gruplara hitap eder.
· Bir olayı, deneyi veya işlemi anlatırken göstermek yalın bir anlatıma göre öğrencide daha çok kalıcılık yaratır. Bunları da geniş kitlelere aynı anda televizyon ulaştırır. 
· Eğitimde yaşanılan eşitsizliği kaldırarak fırsat eşitliği verir. Televizyon kullanılarak uzaktan eğitim modelleri geliştirilmiştir. 
· Öğretim somut kavramdan soyut kavrama doğru olmalı ilkesini televizyonda görmek mümkündür. Olaylar somut olarak daha kolay verilebilir. 
· Radyo ve televizyon teknolojisi kendine özgü eğitsel potansiyeli ve uygulama başarıları ile Uzaktan Eğitim, Televizyon Okulu, Açık Lise, Açık Fakülte gibi eğitimle ilgili pekçok kavram ve uygulamanın ortaya çıkmasında etkili olmuştur. 
· Sınıf ortamına getirilemeyecek birçok canlandırma, olay televizyon ekranında görülebilir. 
· Radyo ve televizyon eğitsel mekan tasarrufu sağlar.
· Eğitim hizmetlerinin niteliğini artırır. 
· Öğretmenin verimlilik ve etkinliğini artırır. 
· Özellikle televizyon öğretim hizmetlerinde başlı başına bir öğretim ortamı olarak kullanılabildiği gibi diğer ortamları destekleyebilir veya örgün öğretim dışında uzaktan öğrenme, açık öğrenme ortamı olarak da kullanılabilir. 
3. Eğitsel Televizyon-Radyo Programlarının İzlenmesini Etkileyen Faktörler ve Katkıları 

Yayınlanan her yayının bir amacı vardır. Kırsal kesimlerde yapılan araştırmalar sonucu göstermiştir ki; radyo ve televizyon yayınlarından daha çok ilkokul öğrenimliler ile gençler etkilenmişlerdir. 

Genel olarak radyo ve televizyon izleyicilerinin yeniliklere açık olmada, bunları benimsemede, toplumsal ve hukuksal hak ve görevlerin bilincinde olduklarını, siyasal bilgilenme, demokratik sürece katılmada, sağlık konusunda tıbbi önerilere başvurduklarını göstermiştir. Erkek izleyicilerin çoğu radyoyu haber alma aracı, televizyonu ise eğitim ve eğlence aracı olarak benimsemişlerdir. (Aziz, A., 1982) 

Araştırmalara göre kent yaşamında televizyonu izleme nedenlerinin başında öğrenme ve eğlenme gelmektedir. Cinsiyet farklılığından çıkan düşünce farklılığı burada da kendisini göstermektedir. Kadınların çoğu ve yetersiz öğrenimliler televizyonu eğlence aracı olarak, erkekler yine öğrenme ve haber alma aracı olarak görmüşlerdir. Ancak yerleşim birimlerine göre yetişkinler ve öğrencilerin görüşleri arasında farklılıklar olmuştur. 

Televizyon ders programlarının bireysel öğrenme üzerindeki katkısının cinsiyet, yerleşim birimleri ve yaş gruplarına göre orta seviyede katkısı olmuştur. Ancak basılı materyalin destek olduğu takdirde anlamayı kolaylaştıracağı anlaşılmıştır. 

Kentsel kesimlerde yetişkinlerin ilgiyle izledikleri programlar başında yabancı dil, sağlık, aile, trafik ile ilgili programlar gelmektedir. 

Toplum ihtiyacı tespit edildikten sonra hazırlanacak programların her kitleye hitap edeceği ve daha ilgiyle izleneceği bir gerçektir. TRT’de ilk defa Açık Öğretim Fakültelerine yönelik kendi stüdyolarında hazırlanan programlar basılı kaynak destekli sunularak uzaktan eğitime ışık tutmuştur. Yetişkinler için başlatılan okuma-yazma seferberliğinde yine televizyon yardımcı olarak sınıfta kullanılan materyalleri, öğretmeni evlerimize taşıyarak büyük imkanlar sunmuş ve övgüyle söz edilmiştir. Mahalli radyo-televizyon istasyonlarının arttığı şu günlerde eğitim ve kültür programlarına niçin daha çok yer verilerek toplumun bilinçlenmesine yardımcı olunmasın? Bu konuda en büyük sorunun program yapımı olması düşüncesiyle üniversitelerimizin bünyesinde bulunan televizyonlara, program yapımcılarına, öğretim elemanlarına çok iş düşmektedir. Bünyesinde İletişim Fakültesi, Basın-Yayın Okulu, Sinema-Televizyon Okulu vb. bulunan üniversitelerin televizyon ve radyo istasyonlarının kurulması yasalarla kolaylaştırılıp hizmete sokulmalıdır. Bu girişime örnek olarak Fırat Üniversitesinde bulunan Fırat Televizyonu Doğu Anadolu’da bir ilki başlatmıştır. (Varol, A., 1996) 

4. Fırat Televizyonunun Yayın Alanındaki Eğitime Olan Katkıları 

Fırat Üniversitesi Teknik Eğitim Fakültesi Elektronik-Bilgisayar Bölümü bünyesinde bulunan Fırat televizyonu, 1991 yılından beri verici sistemleriyle üniversite mensupları ve Elazığ halkına kaliteli yabancı kanallardan yayınlar izlettirerek dünya ile iletişimlerini kurmada aracılık etmiştir. 

Fırat Televizyonu, 1992 yılında çalışmalarını genişletip kurumlaşarak ilk televizyon yayınlarına mahalli kültürlerimizi, üniversite haberlerimizi, faaliyetlerimizi yansıtarak başlamıştır. Bu yılları takip eden zaman içerisinde YÖK / Dünya Bankası Endüstriyel Eğitim Projesi kapsamında başlatılan “Bilgisayar Sistemleri Teknolojisi” isimli kurslarda derslerin çekimleri yapılarak üzerinde hiçbir edit işlemi yapılmadan tabii haliyle televizyonda yayınlanarak kursiyerler için tekrarlama, dışarıdaki insan içinde yeni bir öğrenim ortamı hazırlanmıştır. Ayrıca bilgisayara sahip kişiler ile bilgisayarı olmadığından üniversitemizden bilgisayar kiralayan izleyiciler dersleri bilgisayardan takip ederek sınava girmiş ve başarılı olanlara sertifika verilmiştir. Fırat Televizyonu bir bakıma uzaktan eğitime adım atmıştır. Fırat Televizyonu’nun bu faaliyetlerinde önce alt yapıyı oluşturan öğretim elemanlarının ve teknik elemanların özveriyle çalışmaları büyük rol oynamıştır. Gün geçtikçe modern bir yapıya bürünen Fırat Televizyonu; dünyadaki teknolojik yeniliklerin uygulamaya konulduğu ülkelerden örnekler vermekte, üniversitede okutulan bilgisayar dersleri ile birlikte robotik  derslerinin bizzat uygulamasını da yayınlamaktadır (İsbir, E., G.; Varol, A., 1997).

4. Eğitim-Öğretim Alanında Radyo ve Televizyonun Daha Etkin Kullanımı İçin Öneriler 

· Televizyon ve radyo sınıf içerisinde de kullanılabildiği sürece öğretmene yardımcı olduğu için öğretmenlerin bu konuda bilgilendirilmesi gerekir. 
· Öğretmenlerin bu konuda bilgilendirilip amaca ulaşmaları için hizmet içi eğitim almaları gerekir. 
· Televizyon ve radyo programları destekleyici olarak kullanılacak ise amaca uygun programlar titizlikle seçilmelidir. 
· Öğrencilerin bu materyalleri verimli nasıl kullanabileceği öğretilmelidir. 
· Öğrencilerin öğrenme!erine yardımcı olacak grup izleme merkezleri ve öğrencilerin aktif olarak programlara katılmalarını sağlayacak telekonferans sistemi veya en basiti olan telefon hatlarının kurulması öğretimde verimi artıracağı gibi öğrenciyi de aktif duruma geçirir. İletişim tek yönlülükten kurtulur. 
· Yayın kuruluşlarının Türk Milli Eğitimin genel amaçlarına, yasal ilkelere uygun yayın yapmaları konusunda denetim ve gözetim görevini Radyo_Televizyon Üst Kurulu yerine getirmektedir. RTÜK’nın görevlerinden biriside yayınlar ile ilgili olarak kamuoyunda açığa çıkan tepki, beğeni ve ihtiyaçları izleyerek yasal çerçeve içerisinde yeni şekillenmelerin oluşmasına olumlu bakması olmalıdır. 
· Televizyon ve radyonun uzaktan eğitim amaçlı da kullanımları göz önüne alınırsa, yasaları uygun hale getirip onların sertifikaya yönelik eğitim program yapımlarının çoğaltılmasını sağlamaları mümkün olabilir. 
· Eğitim programları, müfredat programlar ile bağlantılı olarak televizyon ve radyoda yayınlanırsa öğrenciler için bilgiler kalıcı olabilir. 
· Eğitim programlarında canlı yayına geçilip soru-cevap kısmı oluşturularak programda akıcılık sağlanabilir. 
· Eğitim programlarının yayın saatleri, maalesef daha önceden uygulanan günün saat 05.00- 06.00 gibi uyku saatleri değil, insanların aktif oldukları saatlerde dönüşümlü olarak yayınlanabilir. 
· Eğitim programlan hazırlanırken konuyla ilgili eğitim kurumu, öğrenci, ortam ve konu etmenleri gözardı edilmeden işbirlikçi çalışılmalıdır. 
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